

# 解放思想大讨论活动

## 简报

第2期

山东财经大学解放思想大讨论项目组 2016年4月18日

---

### 校长卓志主持召开解放思想与综合改革座谈会

4月13日上午，校长卓志主持召开解放思想与综合改革座谈会。副校长胡文波出席会议。学校本科教学督导委员会、教授委员会、学术委员会和学位评定委员会代表以及部分职能部门、学院主要负责同志参加会议并作了发言。

卓志指出，4月5日，省委全面深化改革领导小组讨论审议并原则通过《关于推进高等教育综合改革的意见》，今年我省将启动高等教育综合改革。今天召开座谈会，目的是组织大家学习领会这个意见精神，结合学校实际，开诚布公，解放思想，就如何深化我校综合改革开展研讨。

座谈会上，与会人员各抒己见，踊跃发言。本科教学督导委

员会主任委员胡元木教授认为，学校要优化学科专业布局、突出经管学科优势、加强人才分层分类培养。教授委员会副主任委员时英教授认为，综合改革并非面面俱到，要关注重点领域改革，要切实提高人才培养质量，加强科研团队建设。教授委员会副主任委员王蔚教授建议，授权部分学院采取“特区政策”，先行先试，积累经验，逐步推开。经济学院院长董长瑞教授对学校发展改革的短板问题提出了改进意见。计算机科学与技术学院院长尹义龙教授对改革实践中存在的一些热点难点问题提出了意见建议。国际交流合作处处长王剑波认为，改革必须择其要点，以提高人才培养质量为核心，以课程建设为抓手，处理好大学本位与学生本位的矛盾、大学活动中人与事的矛盾、大学保障体系中各矛盾的关系，突出大学文化的构建，尤其要注重大学活力和人的整体精神面貌的提升。学科建设办公室主任毕秀玲建议，加大干部人事制度改革力度，试行人员动态管理，构建科研管理激励与约束机制。与会其他职能部门负责人结合各自业务领域改革进展情况也作了交流发言。

卓志认真听取发言，并不时与大家展开讨论。他指出，思想是行动的先导，思想不解放，认识就难以升华，就找准改革的症结，提不出创新性改革举措。我们必须积极适应高等教育新形势新要求，继承我校优良的办学传统，学习外校先进经验，找出自身不足，打破思想上的禁锢和条条框框的束缚，解放思想，自我革新。

卓志强调，深化高等教育综合改革，是党的十八届三中全会

确定的重要改革事项，我们必须充分认识综合改革的重要性、紧迫性、必要性。当前，关键是怎么改、如何改的问题。一是加强顶层设计，要把握改革的系统性、整体性、协同性，确保改革在正确方向和总体框架下推进。二是盘活存量、用好增量，寻求新的增长点。三是激发改革动力，要形成自下而上的自发性与自上而下的自觉性良性互动。四是抓住改革关键，学校层面要保障制度供给，打好政策“组合拳”，不断深化管理体制机制改革，提高服务水平；学院层面要发挥改革的主体作用，不断健全自我管理自我约束机制，提升办学水平。

卓志希望各单位各部门主动适应改革，要以更大勇气、更大信心、更大力度去破解一些深层次的矛盾和问题，特别是思想观念、体制机制、利益格局、重点领域和关键环节的问题，以改革促进学校发展。

## 解放思想大讨论项目组工作调度会召开

4月15日，校党委副书记，解放思想大讨论活动项目组组长张东超主持召开解放思想大讨论工作调度会，总结前一阶段工作情况，部署下阶段工作重点。

张东超指出，学校解放思想大讨论动员会召开以来，各部门单位按照学校要求，结合各自实际，制定了解放思想大讨论活动具体实施办法，召开了动员会，传达学习解放思想大讨论活动精

神，组织教职工围绕相关学习材料开展学习，为下一步工作开展奠定了基础。

张东超强调，调研讨论阶段是解放思想大讨论活动的重要环节，讨论组织的好不好，开展的深入不深入，直接关系到讨论活动能否取得实际效果。张东超对做好调研讨论阶段工作提出四点要求。一是高度重视。要按照党委要求，切实把解放思想大讨论作为一项重要政治任务来抓，主要负责同志要亲自抓、负总责，处级干部要发挥示范带动作用，带头查找问题，带头调研讨论。二是积极推进。要严格按照方案抓好落实，按时召开专题座谈会，发动师生深入查找问题，剖析原因，提出举措，广泛征求师生意见建议，为总结整改奠定基础。三是务求实效。要强化问题导向，保证查找的问题有深度，提出的建议有高度，原因分析要深入，制定措施要可行，切实把方方面面的智慧力量汇集起来，推动学校工作开展。四要加强督导。督导是确保活动取得实效的重要保证，督导组要深入各部门单位，对照方案确定的时间任务，逐项对照检查，确保大讨论不散光、不跑偏、不走过场，取得实实在在的效果。